区域协调发展国家战略的理论与实践
教学大纲

课程：                    区域协调发展国家战略的理论与实践
（Theories and Practices of Regional Coordinated Development Strategy）

授课教师：                许涛书记、张学良教授等
                          答疑时间：周三12:00-14:00 或事先预约

                          办公室：红瓦楼237

                          E-mail: zhang.xueliang@shufe.edu.cn 

课程类别：                通识课

课程安排说明：            2024年9月11日-12月25日

教学课时数：              2 × 16 ＝ 32课时
教材和参考书目：
指定教材：《区域经济学》编写组. 区域经济学. 高等教育出版社，2018年4月出版。

预备知识

本课程为通识课，对学生的预备知识没有要求。希望对区域协调发展战略感兴趣，并有志于为之贡献自己力量的学生选课。
教学目的

让学生了解中国区域经济发展的总体趋势和区域协调发展战略的提出背景，深刻理解中国区域协调发展战略的内涵，并结合已学的经济学理论，了解区域协调发展与教育创新、产业集聚、产业结构、创新创业、金融支持、都市圈建设以及生态发展的关系，为国家战略提供向心力和凝聚力，并实现智库育人，为国家战略提供人力资源和智力支持。

教学思想

教学总体思想：在中国区域协调发展背景下，研究空间、区域和土地具有非常重要的意义，理清中国区域协调发展的实践历程，对于每个学生来说都格外重要。在引导学生区域协调发展的战略下，从空间、区域和土地的基本概念为引入，引导学生思考这些概念背后的经济学含义，思考区域经济学、城市经济学和空间经济学的基本研究方向与内容，让同学们更深入体会中国区域协调发展的实践。
教学思路和教学过程：先从一些基本的经济学现象为切入点，引导同学们思考什么是空间、土地和区域，以及在中国这片广阔的区域上发生了什么经济学故事，思考研究区域、空间和土地的重要性。其次，向同学们讲解区域经济理论，主要包括区域均衡发展理论和区域非均衡发展理论。最后在辨析城市、都市区、都市圈、城市群和城市区域概念的基础上，讲解中国区域经济发展的历程。
教学分析（内容、重难点）

本课时的教学内容包括：第一，认识区域经济学、城市经济学和空间经济学，从一些基本的经济学现象为切入点，说明什么是空间、土地和区域以及研究区域、空间和土地的重要性。第二，讲解区域经济理论，主要包括区域均衡发展理论和区域非均衡发展理论。第三，讲解中国区域经济发展的历程，辨析城市、都市区、都市圈、城市群和城市区域概念以及度量的指标。

本课时教学的重点有两个：第一，让学生对区域经济的理论有基本的认识，主要是区域均衡理论（罗森斯坦·罗丹大推动理论、纳克斯平衡增长理论、前苏联均衡生产力布局理论）和区域非均衡发展理论（缪尔达尔循环累积因果关系、赫希曼的不平衡增长理论、佩鲁的增长极理论、区域经济梯度转移理论）。第二，引导学生思考中国区域协调发展的实践，处于不同阶段的中国采取了怎样的区域经济政策，是如何一步步发展到目前区域协调阶段的。

本学时教学的难点：难点在于让同学领会空间、土地和区域的经济学本质，通过分析目前已有的研究成果和研究进展，以现实的经济学现象为案例，易于引起同学们的兴趣和理解，让同学们对这三者有个清楚的认识和了解，进而去探讨区域经济学、城市经济学和空间经济学的研究内容和方向。

课程思政建设

通过邀请多位专家教授讲授国家战略的方式，将专业育人与思政育人相结合，将国情教育与专业知识深入学生内心，加大“课程思政”力度，推动思想政治工作体系贯通整个学科体系、教学体系、教材体系和管理体系，凸显课堂教学这个主渠道育人功能同时，发挥智库协同作用，引导导师、学生参与到学术研究、课题研究及社会服务中来，增强青少年的爱国热情与民族自信，帮助学生“扣好人生的第一粒扣子”，探索专业课程与思政教育协同联动新模式。

教学方法和策略

本学时的教学方法包括：第一，讲授法，即通过教师讲述使学生了解区域协调发展下中国区域经济发展过程；第二，提问法，即在若干环节，教师通过提问启发学生思考，如什么是空间、区域和土地，有哪些经济学现象，有哪些研究进展；第三，习题思考的方法，在讲解完本课程后，通过课后习题让学生进一步探讨中国区域协调发展的理论与实践。
本学时的教学策略包括：第一，历史回顾。通过对历史的介绍可以增强课程的趣味性，能够循序渐进的将学生引入到中国区域协调发展的历程中来；第二，图文并茂。图文并茂可以从多感官增强对学生的刺激，更有利于学生记忆和掌握知识；第三，多视角多学科交叉。通过融合历史学、地理学、社会学、数学、经济学方面各种知识，能够为学生提供更为广阔的视野，充分体现区域经济学作为交叉学科的特色和魅力。

考核形式

    我们将各章节内容适时举行课堂讨论。结合讨论课后可能会要求写小论文一篇，必须在指定日期之前提交。各部分所占总分的比例如下：

    课堂讨论（含考勤）                 20%

    期末论文                           70%

社会调查                           10%
学术诚实

涉及学生的学术不诚实问题主要包括考试作弊；抄袭；伪造或不当使用在校学习成绩；未经老师允许获取、利用考试材料。对于学术不诚实的最低惩罚是考试给予0分。其它的惩罚包括报告学校相关部门并按照有关规定进行处理。
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